
ATA DA 17ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO GMP DA RESOLUÇÃO CONAMA Nº 362/2005
DATA: 26 de novembro de 2009.
HORÁRIO: das 8:00 às 18:00 horas.
LOCAL: Sede da FIEAM – Manaus – AM 

Presentes:
Ministério do Meio Ambiente: Edmilson Rodrigues da Costa.
Ministério de Minas e Energia: Cláudio Akio Ishihara
ANP: Tatiana Petricorena e Carlos Monteiro
ABEMA: Carmem Niquel/FEPAM/RS.
ANAMMA: Celma Alves dos Anjos (GO) e Kátia Perobelli da Rosa Ferreira (RJ).
APROMAC/ONG: Zuleica Nycz e Hassan Sohn.
SINDIRREFINO: Walter Françolin e José Alberto Rodrigues dos Santos.
SINDICOM: Eduardo Freitas
SIMEPETRO: Carlos Abud Ristum.

Convidados:
SINDIREPA: Antonio Gaspar 
Instituto de Preservação Ambiental da Amazônia: Aldenira Rodrigues Queiroz

Ausências:
Ministério das Cidades, IBAMA e SINDILUB

Pauta
1 Informes Gerais
1.1. Aprovação da Ata da 16ª RO.
1.2. Apresentação da ABRACICLO.
1.2.1. Informações contidas no Manual de Motocicletas sobre uso, troca e destinação 
de óleo lubrificante.
1.2.2. O comportamento e a atuação de revendedores/concessionárias e 
clientes/usuários em relação a estas informações.
1.3. 1ª Reunião do GT de Embalagens de Óleos Lubrificantes Usadas.
2 Avaliação da 1ª Oficina Nacional de Capacitação na Resolução Conama Nº 
362/05
3 Apresentação dos números parciais de coleta de OLUCs em cada Estado - 
ANP/MME
4 Planejamento das Atividades do GMP – Biênio 2010/2011
5 Minioficina sobre a Resolução Conama Nº 362/2005 – Dia 27/11/2009
5.1. Distribuição de tarefas entre as entidades-membros
6 Outros Assuntos

1.1. Aprovação da Ata da 16ª RO
Deliberação: aprovada por consenso.

1.2 Apresentação da ABRACICLO
A  apresentação  foi  realizada  pelo  Sr.  Moacyr  Alberto  Paes,  Diretor  Executivo  da 
Associação  Brasileira  dos  Fabricantes  de  Motocicletas,  Ciclomotores,  Motonetas, 
Bicicletas e similares (ABRACICLO). Durante a mesma foi possível entender o atual 
quadro da produção de motocicletas no país, bem como a interação desta produção com 
o consumo de óleos lubrificantes.



A APROMAC qualificou a presença da ABRACICLO como muito relevante e louvou a 
preocupação daquela entidade com os objetivos do GMP. No entanto, a APROMAC 
alertou que, embora existam informações a respeito da destinação de óleo nos manuais 
das motocicletas, como bem exemplificado na apresentação, estas não são suficientes e 
são  passíveis  de  significativas  melhorias,  questionando  se  a  ABRACICLO  estaria 
disposta a estabelecer um trabalho conjunto para adequação desse ponto junto a seus 
associados.
Tendo o Sr. Moacyr manifestado concordância com esse convite, restou acordado que 
tal iniciativa se dará por meio de comunicação eletrônica nos próximos meses.

1.3. Reunião do GT de Embalagens de Óleo Lubrificantes Usadas
Foi relatada a instalação do GT do Conama sobre Embalagens de Óleo Lubrificantes 
Usadas, sendo informado que o GMP estará representado pelo seu Coordenador em um 
“mini-seminário” a ser realizado no dia 02/03/2010, para nivelamento das informações 
dos integrantes daquele GT. A representante da ANAMMA no GMP, Sra. Celma Alves 
dos Anjos, é a relatora do GT acima referido.

2. Avaliação da 1ª Oficina Nacional de Capacitação na Resolução CONAMA 
Nº 362/2005
Por falta de tempo hábil para tabulação dos resultados, o tema foi transferido para a 
próxima RO.

6. Outros Assuntos (inversão de pauta)
Foi  lido  pela  Coordenação  o  e-mail  de  justificativa  de  ausência  à  reunião  do 
representante titular do IBAMA, Sr. Reinaldo Vasconcelos. Feitas as explanações de 
vários representantes do GMP, foi relembrado que o Regimento Interno não admite a 
possibilidade de “justificar” as faltas, até porque existem dois representantes designados 
por cada entidade-membro. Debatido o assunto, ficou decidido que:

1.  Considerando  que  o  IBAMA é  entidade  nata  do  GMP,  essencial  às  suas 
atividades,  com  atribuição  expressa  e  específica  assentada  no  art.  24  da 
Resolução CONAMA Nº 362/2005, fica a Coordenação do GMP autorizada a 
estabelecer contatos informais com a direção do IBAMA para discutir a questão 
das faltas, salientar a importância da presença daquele órgão nas reuniões, ainda 
que  mediante  o  membro  suplente,  e  requerer  providências  para  que  mais 
nenhuma ausência ocorra;
2.  Caso não haja  o  comparecimento  de nenhum dos membros  do IBAMA à 
próxima RO do GMP, deverá o Sr. Coordenador providenciar o envio de ofício 
àquele  órgão  requerendo  a  substituição  de  seus  representantes,  na  forma  do 
Regimento Interno.

Ato  contínuo  à  questão  das  ausências  do  IBAMA,  a  APROMAC -  relembrando  a 
importância do MCidades para diversas ações propostas no planejamento de atividades 
do GMP e o fato de que a falta à 17ª RO é a segunda consecutiva daquele órgão - 
requereu providências da Coordenação no sentido de contatar o MCidades e solicitar a 
sua  presença  impreterível  na  próxima  reunião,  prevenindo  a  repetição  da  situação 
embaraçosa ocorrida nesta ocasião. A Coordenação, acatando o pleito da APROMAC, 
comprometeu-se a efetuar o contato em tempo hábil.
Um dos participantes da 4ª. Oficina Regional de Capacitação na Resolução Conama Nº 
362/2005 e da 1ª. Oficina Nacional de Capacitação na Resolução Conama Nº 362/2005 
encaminhou e-mail com denúncias sobre desvios de OLUCs em Maceió. Decidiu-se que 
a  ANP  e  o  SINDIRREFINO  farão  um  contato  com  o  denunciante  para  maioress 



esclarecimentos sobre as denúncias e investigarão o caso, reportando o assunto ao GMP 
na próxima RO.
Foi lido, pela Coordenação, o e-mail encaminhado pela Federação das Associações e 
Entidades de Micro e Pequenas Empresas Industriais do Estado do Maranhão, através 
de seu Presidente José Ribamar da Silva, que propõe a implementação de um projeto 
com o MMA para orientar as oficinas ligadas àquela instituição para capacitação, com 
fins  de aumentar  a  coleta  de OLUCs em São Luís  e,  posteriormente,  no Estado do 
Maranhão. Como o MMA não tem recursos no momento para este tema, foi proposto 
que uma comissão do GMP, liderada pela ANAMMA, realizará uma reunião no local 
com uma minioficina de capacitação na Resolução Conama Nº 362/2005.
Também foi formada uma comissão (Carmem Níquel (ABEMA) como Coordenadora, 
Celma e Katia (ANAMMA), Walter e José Alberto (SINDIRREFINO), Carlos (ANP) e 
o SINDICOM), para atuar junto à Secretaria de Meio Ambiente do Amapá, que deseja 
sediar em Macapá uma oficina de capacitação na Resolução Conama Nº 362/2005. A 
Coordenadora da Comissão irá informar as datas e a programação da visita ao Amapá.
A ANP sugere  que se  entre  em contato  com os  órgãos  de trânsito  para  que  sejam 
inseridas  nos  materiais  didáticos  de  formação  de motoristas  informações  relativas  à 
gestão de OLUCs.
A  ABEMA  informa  que  detectou  uma  empresa  no  RS  registrada  como  coletora  e 
rerrefinadora, a qual estaria vendendo OLUC como CM30 – asfalto diluído de petróleo. 
Ficou decidido que o assunto terá de ser formalizado à ANP.

3. Apresentação dos números parciais de coleta de OLUCs em cada Estado - 
ANP/MME
A  apresentação  foi  realizada  e  o  SINDIRREFINO  fez  um  apelo  para  que  a  ANP 
aperfeiçoe o SIMP5, transformando-o numa versão que seja interativa e que inclua o 
controle de estoques, o que permitiria identificar inconsistências mais rapidamente. O 
SINDIRREFINO, o qual  possui  um sistema próprio  baseado no SIMP5,  destacou a 
observação de que a “condição interativa” na qual os dados são alimentados em tempo 
real, bem como o controle de estoques, é plenamente considerado, permite, inclusive, 
facilidade  na  conferência  do  balanço  de  massa  de  cada  coletor/rerrefinador  e 
identificação automática de inconsistências.
Restou decidido que as circunstâncias  determinantes  nos Estados cujo percentual  de 
coleta se mostra significativamente díspar com a média de sua região, para mais ou para 
menos, como o caso do Espírito Santo (144% de coleta), deverão ser prioritariamente 
estudadas pelo GMP para que seja identificado o motivo desta disparidade.

4. Planejamento das Atividades do GMP – Biênio 2010/2011
Apesar do extenso debate, não foi possível a completa conclusão do planejamento de 
atividades para o biênio 2010/2011, até porque houve consenso entre os presentes de 
que  a  atuação  do  GMP  deve  adotar  um  tom  mais  dinâmico  e  interativo  com  os 
resultados que forem sendo obtidos a cada etapa. Assim, as entidades-membro presentes 
decidiram por traçar diretrizes gerais de atuação para o próximo biênio, as quais ficaram 
assim estabelecidas:

1. Ampliação do foco de atuação: passarão a compor foco central da atuação 
do  GMP  outros  atores  da  cadeia  de  geração/destinação  de  OLUC, 
especificamente: 
(a) transportadoras - grandes geradores; 
(b) frotas de veículos públicos - grandes geradores; 
(c) postos de serviços - geradores-revendedores; e 



(d) oficinas mecânicas - geradores-revendedores.
Nesse  contexto,  o  GMP e  suas  entidades-membro  entrarão  em contato  com 
entidades  congregadoras  do  público-alvo,  tais  como  a  CNT,  o  sistema 
SEST/SENAT, os Sindicatos de Postos de Serviços, e de Oficinas Mecânicas, e 
de Oficinas Concessionárias, para estabelecimento de uma agenda de trabalhos 
comum.
Da  mesma  forma,  será  dada  atenção  a  entidades  como  a  ANFAVEA  e  a 
ABRACICLO, que possuem grande potencial de disseminação das informações 
junto aos consumidores.
No  âmbito  das  frotas  públicas,  a  atuação  do  MCidades,  da  ABEMA  e  da 
ANAMMA é considerada essencial.
2.  Manutenção do sistema de minioficinas: diante dos bons resultados da 
experiência  em  Porto  Alegre  e  pelo  grau  de  adesão  e  expectativa  da  1ª 
Minioficina em Manaus, considerando ainda a questão de custos, será mantido o 
sistema  de  minioficinas  em dia  único,  realizadas  no  dia  subseqüente  ao  das 
Reuniões  Ordinárias  do GMP, tendo agora como foco não  apenas  os  órgãos 
integrantes  do  SISNAMA,  mas  também  os  demais  atores  da  cadeia  de 
geração/destinação de OLUC.
3. Manutenção da itinerância das Reuniões: articuladamente com os dois 
tópicos anteriores, e como estratégia de divulgação da Resolução, decidiu-se que 
as  reuniões  do  GMP  continuarão  sendo  designadas  sempre  para  localidades 
diferentes,  preferencialmente  em capitais,  até  que  todos  Estados  tenham sido 
contemplados com uma reunião do Grupo.
4. Tematização das Reuniões: para otimizar os trabalhos, cada reunião será 
planejada  enfocando  um  tema  específico  de  debates,  convocando  os 
representantes dos setores envolvidos e permitindo o aprofundamento daqueles 
tópicos  eleitos.  Dos  debates  estabelecidos,  ficou  definido  que  o  GMP,  no 
próximo biênio, pautar-se-á nas seguintes linhas de atuação: 
(a) apoio ao desenvolvimento de planos de divulgação da Resolução CONAMA 
Nº 362/2005 (publicidade)  para o cidadão em geral,  pelos representantes  dos 
segmentos citados no item 1; 
(b)  busca  da  uniformização  da  prestação  e  captação  de  informações  de 
coleta/rerrefino, envolvendo a construção conjunta de uma base de dados única 
para ANP, IBAMA e SINDIRREFINO; 
(c) incentivo à identificação de casos de desvio do OLUC por parte dos agentes 
de fiscalização; 
(d)  incentivo  para  que  os  órgãos  da  Administração  Pública  estabeleçam 
procedimentos de gestão de OLUC nas suas frotas de veículos; 
(e) reforço da atuação institucional das entidades membro junto as suas bases, 
especialmente com relação aos órgãos da Administração na conscientização da 
própria  Administração  e  inclusão  da  temática  OLUC  nos  programas  de 
capacitação geral pertinentes do MCidades, MMA e MME.

Após a  discussão  do tema,  foi  estabelecido  para  os  próximos  18 (dezoito)  meses  o 
seguinte calendário:
RO Previsão  Local  Tema Geral Previsto

18ª março/abril de 2010       Rio de Janeiro/RJ interface com a ANP



19ª maio/junho de 2010 Campo Grande/MS gestão de OLUC em 
grandes empreendimentos 
agropecuários;

20ª agosto/setembro de 2010     Salvador/BA        características das 
atividades licenciadas;

21ª novembro/dezembro Vitória/ES razões da disparidade da 
coleta no ES e gestão de 
OLUC em portos;

22ª março/abril de 2011 Maceió/AL a definir

23ª maio/junho de 2011 Curitiba/PR a definir

Os  dias  exatos  de  realização  das  ROs  serão  definidos  no  curso  do  tempo,  em 
conformidade com as condições de agenda das entidades-membro.

5. Mini-oficina sobre a Resolução CONAMA Nº 362/2005 – Dia 27/11/2009
Foram  realizados  os  ajuste  para  a  minioficina,  com  enfoque  nas  características  da 
Região Norte.


